Milí  riešitelia, 

vo vzorových riešeniach sa dozviete, ako sa dali príklady inak počítať, pomôžu Vám lepšie pochopiť, ako opravovatelia bodovali Vaše riešenia. Ak by ste predsa len mali pocit, že hodnotenie Vášho riešenia bolo nespravodlivé, napíšte nám, určite Vám odpovieme. Nezľaknite sa a s chuťou čítajte!

Úloha 1 (opravovali Peťo a Oľa Czimmermannovci, Lenka Trojaková)

Vieme, že Nevedko má obchod na prízemí, takže budova má prízemie a 20 poschodí. Očíslujme si ich 0,1,2,...,19,20. Sirupček je na 13. poschodí, chce sa dostať na 8. Otázka znie: čo by sa stalo, keby stlačil tlačidlo +13 poschodí?

Väčšina z vás uvažovala, že v takom prípade sa výťah nepohne, takže musí stlačiť tlačidlo –8 poschodí. Dostane sa na 13 – 8 = 5-te poschodie. 

Celý postup je nasledovný: 13-8=5; 5+13=18; 18-8=10; 10-8=2; 2+13=15; 15-8=7; 7+13=20; 

20-8=12; 12-8=4; 4+13=17; 17-8=9; 9-8=1; 1+13=14; 14-8=6; 6+13=19; 19-8=11; 11-8=3; 

3+13=16; 16-8= 8   (Sirupček: “Uff, ale som sa povozil”).
Niektorí uvažovali, že výťah sa správa takto: 

Ak je Sirupček na 13. poschodí a stlačí +13, tak ho výťah vyvezie na 20. poschodie (a ďalej samozrejme nepokračuje). Ak je napríklad na 4. poschodí a stlačí –8, výťah ho zoberie na prízemie. V tomto prípade môže mať úloha viacero riešení. 

Ak ste našli riešenie (pri jednom alebo druhom spôsobe správania sa výťahu), máte 5 bodov. 

  
Úloha 2 (opravovali Stanley Dunajčan, Naďa Čuvalová a Nina Čuvalová)
Možnosti riešenia:

1. Pri delení žbrliniek sa ich celkový počet vždy zvyšuje o 4 žbrlinky, pretože sa 1 delí na 5, ale sama zaniká. Začínali sme 1 žbrlinkou, keďže žbrlinky pribúdajú len po štvoriciach, tak ich môže vzniknúť 1, 5, 9, 13, ... 4n + 1.  A to po delení 4 vždy dá zvyšok 1:

17      žbrliniek : 4   =   4      zvyšok 1
99      žbrliniek : 4   =   24    zvyšok 3

105    žbrliniek : 4   =   26    zvyšok 1                vyhovuje 17,105,1501,1981 žbrliniek
1501  žbrliniek : 4   =   375  zvyšok 1
1981  žbrliniek : 4   =   495  zvyšok 1
2004  žbrliniek : 4   =   501  zvyšok 0

Pri tej istej úvahe ste mohli počítať aj nasledovne:

(17 – 1 [ pôvodná ]) : 4 = 4, je to číslo bezo zvyšku – celé číslo, ktoré znamená po koľkom rozdelení ostane daný počet žbrliniek. Čiže napr. po 4 rozdelení ostane 17 žbrliniek v nádobe. Ak po delení ostane zvyšok,   tak sme nemohli začínať s jednou žbrlinkou. 

2. Prostredníctvom rovníc, a to:

Z jednej žbrlinky dostanem daný počet žbrliniek, ak rovnica 4.x + 1 = 17 má riešenie a tým je celé číslo, ktoré znamená po koľkom rozdelení ostane daný počet žbrliniek (v našom prípade 17).

4 – krát počet delení + 5 = 17       

     4 - pretože po každom delení pribudnú 4  žbrlinky 

     5 - pretože po poslednom delení ostane 5 žbrliniek a tie pripočítame ku predchádzajúcim

    17 - pretože ten počet chceme dosiahnuť

Riešením rovnice je x = 4.

4.4 + 1 =17 - to je správne

ďalšie rovnice sú   4.x + 1 = 99              ( x=25,5 )

                              4.x + 1 = 105            ( x=27 )

                              4.x + 1 = 1501          ( x=375 )    
                              4.x + 1 = 1981          ( x=795 )

                              4.x + 1 = 2004          ( x=500,75 )

Desatinné číslo nemôže byť, lebo sme si povedali, že riešenie má byť celé číslo.

3. Graficky, ale pri vyšších číslach to je náročné

Úloha 3  (opravovala Katka Legíňová a Lujza Neštinová)

Kocka má 8 vrcholov, 12 hrán. Každý vrchol spája 3 hrany (chodby), pričom k ľubovoľnému vrcholu prídeme jednou cestou a odídeme druhou, aby sme nešli dvakrát po tej iste hrane. Takto nám ostane už len jedna hrana, po ktorej sa k danému vrcholu môžeme vrátiť. Ak ju však použijeme a k danému vrcholu sa vrátime, skončili sme. Nemáme už totiž hranu, ktorou by sme mohli odísť. Znamená to, že tento vrchol bude koncovým bodom prejdenej trasy. Preto sa k nemu vrátime až po prejdení všetkých vrcholov. Tých je 8, a teda použijeme 8 rôznych hrán, aby sme sa k nim dostali, a potom ďalšiu, aby sme sa vrátili k jednému z nich. Spolu teda prejdeme 9 hrán a najdlhšia trasa bude merať 90m, pretože: 9.10m=90m. Pri pokusoch prejsť viac ako 9 hrán by sme museli použiť niektorú hranu dvakrát, ale to by sme už podvádzali, však? 
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Pri kreslení navzájom rôznych trás bolo najzaujímavejšie všímať si, či sa náhodou jednotlivé vyznačené trasy po otočení kocky nezhodujú s niektorou inou, ako to vidíme na kockách č.1 a č.2 (skús otočiť kocku č.2  doľava a zistíš, že obe trasy sú rovnaké, len nakreslené z iného pohľadu na kocku – podľa toho, kde trasa začína, a ktorým smerom pokračuje). Oveľa ťažšie bolo nájsť trasu, ktorá by bola po ľubovoľnom otočení kocky rôzna od všetkých ostatných. Takými sú práve trasy vyznačené na kockách č.1, č.3 a č.4.

Úloha 4 ( opravovala Mirka Konrádová  a Petra Jarošová)
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Najskôr sa pozrime na trojuholník, ktorý sme mali nakreslený v zadaní. Ak každý rovnostranný trojuholník budeme deliť na 4 menšie tak, ako na obrázku v zadaní zistíme, že záhradka môže mať 4, 7, 10, 13, 16, 19 atď.  častí. Teda vždy z jedného trojuholníka urobíme 4 nové (-1 + 4 = +3 ). Keby sme to chceli zapísať veľmi matematicky, tak môžeme záhradku rozdeliť na 1 + 3n rovnostranných trojuholníkov, n je celé kladné číslo. 

Ak chceme rozdeliť záhradku na iný počet častí, musíme vymyslieť iný spôsob delenia. Rozdeľme každú stranu trojuholníka na rovnaký počet častí a pospájajme ich. Začnime delením na 3 časti. Dostaneme záhradku, ktorá má 9 častí , alebo 6 častí a ďalej z nej podobným postupom ako v predchádzajúcom prípade môžeme urobiť 
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9 + 3n častí alebo na 6 + 3n častí ( teda buď 12, 15, 18, 21 atď. alebo 9, 12, atď. častí ). Keďže sme stále nenašli spôsob ako rozdeliť záhradku na 10 a 11 častí, pokračujme ďalej. Rozdeľme strany pôvodného trojuholníka na 4 časti. Keď ich pospájame, rozdelíme záhradku na 16, 8, 13, 10, resp. 7 častí tak, ako to vidíte na obrázku. Samozrejme každú záhradku môžeme rozdeliť na 4 menšie ako predtým a vyrobiť 16+3n (19, 21, ...), 8+3n (11,14, ...), 13+3n (16,  19, ...), 10+3n (13, 16, ...), či 7+3n (10, 13, ...) častí.
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Možno ste vo svojich riešeniach našli ešte ďalšie možnosti a isto ste za ne dostali bodíky. 
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